

Дискриминация женщин в науке

Московские учёные решили узнать, каково истинное положение женщин в науке, легко ли им делать карьеру по сравнению с их коллегами-мужчинами. Результаты оказались неутешительными. Несмотря на активную научную деятельность женщин, их часто недооценивают, что затрудняет им путь к руководящим должностям. Исследование выполнено при поддержке фонда Д. и К. Макартуров.

Начиная с 30-х годов XX века, после двух войн и революций, в науку пришло много женщин. Наконец-то после вековой борьбы за свои права их стали считать полноправными членами общества. Хочешь работать — пожалуйста, только на равных с мужчинами. При этом забыли как-то уравнивать права полов в бытовых вопросах. Получилось, что женщины и дом ведут, и детей растят, и трудятся, как мужики. В пылу азарта девушки не замечали вопиющей несправедливости, но минуло столетие, и пора спокойно подвести итоги глобального эксперимента.

Дискриминация женщин в нашем обществе налицо, это отчётливо видно в науке, в частности в сообществе учёных, занимающихся почвоведением. Вероятно, из-за близости к биологии в этой науке особенно много женщин, но их достижения не получали столь высокой оценки, как мужские. К примеру, в разные годы среди почвоведов было больше десятка академиков и членов-корреспондентов — все мужчины. Как правило, женщины не занимают высокие руководящие должности: директоров, деканов, ректоров. Их потолок — заведующая кафедрой, лабораторией, отделом. Правительственными наградами слабый пол тоже обделён. Среди администраторов, членов редколлегии научных журналов и Учёных советов редко встретишь женщин. Их меньше бывает и на крупных конференциях, международных совещаниях. Хотя в почвоведении ситуация с положением женщин значительно лучше, чем в других, более «мужских» науках. Часто заслуги женщин в науке признают уже в преклонном возрасте и только тогда, когда они настолько очевидны, что их уже неудобно замалчивать.

Принижение женщин начинается после окончания вуза — как правило, их берут на более низкооплачиваемые, по сравнению с мужчинами, должности. Хотя учатся девушки лучше. Женщины больше времени тратят на подготовку диссертаций (5 лет на кандидатскую и 20 лет на докторскую против 3 и 10 лет у мужчин), им бывает трудно опубликовать научную статью в ведущих журналах, часто сроки защиты диссертаций умышленно задерживают.

По данным исследователей, от 1 до 3 часов в день тратят на домашние дела 54% женщин и всего 10% мужчин. Но 27% мужчин не посвящают хозяйству и одного часа в день. Это подтверждает, что наши женщины выполняют вторую (домашнюю), неучтённую государством и неоплачиваемую работу. Всё это вкуче — упущенные возможности сделать карьеру и, как следствие, низкая зарплата. Как ни прискорбно, но надо признать, что настоящего равноправия полов в вопросах работы и зарплаты не существует. У женщин явно меньше возможностей продвигаться по службе, чем у мужчин.

Упорству женщин можно позавидовать, они во что бы то ни стало стремятся повысить свой профессиональный уровень — получить учёную степень. Кандидатов наук слабого пола не меньше, чем мужчин, профессоров тоже немало. И это несмотря на то, что заниматься дома, например, читать научную литературу, могут лишь 53% женщин, тогда как мужчин — 73%. В год дамы пишут от 3 до 5 научных статей, тем не менее доля «женских статей» не превышает 16% от общего числа опубликованных. При этом на вопрос, успешна ли ваша карьера, отвечают «Да» по 50% женщин и мужчин.